

## 习近平会见西班牙首相桑切斯

# 推动中西两国互利合作走深走实

新华社北京3月31日电 3月31日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的西班牙首相桑切斯。习近平请桑切斯转达对费利佩六世国王的诚挚问候。习近平指出，今年是中西建交50周年。半个世纪以来，中西双方坚持相互尊重、交流对话，积极开展互利合作，建立并发展了全面战略伙伴关系。中国致力于以高质量发展全面推进中国式现代化，将为包括西班牙在内的世界各国提供更广阔市场空间、更多合作机遇。中方愿同西班牙一道，以建交50周年为新起点，推动两国互利合作走深走实。

权、安全、发展等核心利益问题上相互支持，坚持友好、互信、合作大方向，打造具有战略定力的双边关系。双方要加强发展战略对接，深挖合作潜力。中方愿进口更多西班牙优质商品，希望西班牙为中国企业提供公平公正的营商环境。中国和西班牙都是具有世界影响的文明古国和文化大国，双方要搞好中西文化和旅游年活动，推动世界文明对话交流，在联合国、二十国集团等多边框架内密切沟通，为应对人类共同挑战作出积极贡献。

桑切斯转达费利佩六世国王对习近平的亲切问候。桑切斯表示，很高兴在今年西中两国建交50周年之际访华。当前世界充满了各种不确定性，只有通过合作才能更加有效应对各种挑战，促进世界和平与发展。西班牙愿与中方保持坦诚沟通和对话，不断增强互信，深化双边互利合作，特别是电动汽车、绿色能源、数字经济等领域合作，加强在气候变化等国际地区问题上的沟通协调，共同努力推动西中关系进一步发展。西班牙今年下半年将接任欧盟轮值主席国，西方将致力于推动欧盟同中国开展对话合作。

双方就乌克兰危机交换了意见。习近平强调，中方立场一以贯之、清晰明确，就是劝和促谈、政治解决。应该摒弃冷战思维和阵营对抗，放弃极限施压。希望有关各方通过对话协商，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。桑切斯介绍了西班牙有关看法，表示西班牙积极评价中方关于政治解决乌克兰危机的立场文件，赞赏中方为政治解决乌克兰危机发挥的建设性作用。王毅、秦刚等参加会见。

## 习近平会见新加坡总理李显龙

# 中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系

新华社北京3月31日电 3月31日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的新加坡总理李显龙。习近平指出，中新是重要合作伙伴，中新关系始终展现出前瞻性、战略性、示范性，不仅有力推动了两国各自发展振兴，也为地区国家树立了标杆。中方把新加坡置于周边外交优先方向。你此次访华期间，我们把中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为两国关系未来发展指明了方向。中方愿同新方加强战略沟通，深化战略对接，切实使“高质量”成为中新合作最鲜明的标识。

面推进中华民族伟大复兴，中国的经济社会活力将进一步释放，愿同新加坡等愿意同中国合作的国家共享重要机遇。中方愿同新方继续用好中新双边合作机制会议平台，加强陆海新通道建设，深化数字化、绿色化转型和第三方合作，积极稳妥推进两国人员往来。

李显龙表示，很高兴时隔数年再次访华，看到中国各地都在迅速恢复经济活力。我对中国经济的韧性抱有坚定信心，相信中国经济将持续向好发展，新加坡等周边国家都期待同中方进一步深化经济合作。新中两国拥有坚固友谊和深度理解互信，两国关系始终保持良好发展势头。新方期待同中国新一届政府尽快对接沟通，推进互联互通等重大项目合作，以完成新中自贸协定升级谈判为契机，对外发出中国继续深化对外开放和新方致力于进一步深化新中合作的明确信息。希望通过我

次访问，为中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系发展注入新的活力，推动新中各领域合作取得更多成果。世界上几乎所有国家都认可世界上只有一个中国，都在一个中国政策基础上同中国发展友好合作关系。台湾问题是中国的内政，鼓吹“今日乌克兰、明日台湾”会带来不可预测的严重后果。新加坡主张国与国应相互尊重、和平共处、互利合作、避免冲突，共同应对风险挑战。即使有竞争，也要基于相互尊重与信任，不能非黑即白，选边站队。

新华社北京3月31日电 3月31日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的马来西亚总理安瓦尔。习近平指出，中马友谊源远流长，两国关系发展一直走在地区国家前列。今年是中马建立全面战略伙伴关系10周年，明年将迎来两国建交50周年。你此次访期间，双方就共建中马命运共同体达成共识，必将开启两国关系新的历史篇章。双方要统筹推进好下一阶段关系发展和各领域合作，推动中马关系行稳致远并得到更大发展，为两国和本地区繁荣发展注入新动力。

# 推动中马关系行稳致远更大发展

习近平强调，中国坚持以人民为中心的执政理念，你提出建设“昌明大马”，把发展和人民放在中心地位。中方愿同马方加强两国政府部门、立法机构、政党之间交往和治国理政经验交流，在彼此尊重、坦诚互信基础上，深化互利合作，照顾彼此关切，巩固世代友好，坚定支持彼此维护主权、安全、发展利益，坚定支持彼此探索符合本国国情的发展道路。中国坚定不移推进高水平对外开放和中国式现代化，将为包括马来西亚在内的世界各国发展带来新机遇。双方要不断提升高质量共建“一带一路”水平，推进重点项目，培育数字经济、绿色发展、新能源等领域合作增长点，探讨开展民生合作，使中马关系更多惠及两国人民。

## 我国外债规模保持基本稳定

新华社北京3月31日电 (记者 刘开雄) 国家外汇管理局31日发布数据显示，截至2022年末，我国全口径(含本外币)外债余额为24528亿美元，较2021年末减少2938亿美元，降幅10.7%。

“我国外债规模保持基本稳定。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，2022年以来，受美联储加息、全球通胀高位运行以及疫情等多重因素影响，我国外债规模有所下降。其中，汇率折算因素造成外债余额下降1046亿美元，对外债余额下降贡献度为36%。

王春英介绍，2022年末，我国外债负债率为13.6%，债务率为66%，偿债率为10.5%，短期外债与外汇储备的比例为42.8%。上述指标的国际公认安全线分别为20%、100%、20%和100%。由此可见，我国外债风险总体可控。

“预计我国外债规模将继续保持基本稳定。”王春英表示，展望2023年，我国经济韧性强、潜力大、活力足、长期向好的基本面不会改变，随着我国经济运行持续整体好转，外债规模保持基本稳定的基础依然牢固。

## 今年清明节常态化殡葬服务保障工作全面恢复

据新华社北京3月31日电 (记者 高蕾) 记者31日从民政部2023年第一季度例行新闻发布会上获悉，民政部近日对全国清明节祭扫工作作出部署安排，要求各地全面恢复常态化殡葬服务保障工作，严禁随意限制、暂停殡葬服务，扎实做好做好清明节群众祭扫服务保障工作。

据了解，今年的清明节是我国实施新冠病毒感染“乙类乙管”以来的第一个清明节。今年清明节群众踏青祭扫、安葬悼念、追思亲人的需求将明显增长。加上清明节假期仅有一天，“时间短、流量大、空间小、密度高”的特点更为突出，清明节当天祭扫的人流量将更大。为此，民政部专门印发通知，召开视频会议，要求各地充分认识做好今年清明节祭扫工作的特殊重要性，加强对清明节祭扫工作的形势研判和风险评估，制订工作方案，明确具体措施。

民政部还对殡葬服务机构清明祭扫服务保障工作提出明确要求。各殡葬服务机构要通过移动端、微信公众号等服务渠道，及时发布祭扫相关信息，方便群众及时掌握祭扫动态；严格落实相关管理服务标准规范，做到服务项目、收费标准及惠民措施公开公示；从方便群众祭扫出发，通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段、强化人文关怀等，想方设法提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务，不断提升公众满意度。

## 嫦娥五号月球样品研究发现月球“水库”

据新华社伦敦3月30日电 (记者 郭爽) 据最新一期英国《自然·地球科学》发表的研究论文介绍，中英科研人员从嫦娥五号带回的月球样品中发现，撞击玻璃珠是月表水的重要储存库。这些玻璃珠具备维持月表水循环的能力和潜力。

过去20年的月球探索已经发现月球表面存在大量水的证据。在最新研究中，中英科研人员发现了月表水的天然存储库——撞击玻璃珠。玻璃珠不是只有人类能够制造，自然界中也会形成玻璃珠。例如，陨石、小行星撞击月球等天体后，会熔融月表的土壤和岩石，这些熔体喷射出来形成的液滴冷却后，就会形成撞击玻璃珠。

嫦娥五号带回的月球土壤样本中就存在大量撞击玻璃珠。研究人员从中挑选出32个质地均匀的撞击玻璃珠进行分析发现，这些撞击玻璃珠的平均含水量达0.05%。撞击玻璃珠的含水量呈现明显的扩散环带特征，含水量从玻璃珠的外缘向核心部位递减。

## 我国成功发射 遥感三十四号04星

新华社发 3月31日14时27分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十四号04星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。



# 预计每年减负规模 4800 多亿元

## ——延续优化实施部分阶段性税费优惠政策解读

新华社北京3月31日电 日前召开的国务院常务会议决定，延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策。这些政策将会发挥哪些成效？如何确保政策落实到位？在31日国新办举行的国务院政策例行吹风会上，财政部、国家税务总局、人力资源和社会保障部有关负责人进行了介绍。

“税费优惠政策是积极财政的重要内容，是直接有效和公平的惠企政策。”财政部副部长朱小明表示，国务院常务会议决定延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策，包括六项具体安排，预计每年减负规模达4800多亿元。

在朱小明看来，此次政策安排有三方面特点。一是坚持稳字当头，保持税费政策的连续性和稳定性，支持市场主体、

保居民就业。二是着力加力提效，深入实施科教兴国战略和创新驱动发展战略，加大科技创新支持力度，助力我国科技自立自强。三是做到固本强基，统筹国内国际两个市场两种资源，支持煤炭安全稳定供应，保障国家能源安全；支持降低物流成本，建设高效顺畅的物流体系。

朱小明表示，为推动政策快速落地，财政部会同有关部门迅速行动，于近日发布了公告，明确了政策内容和操作办法。“我们相信，这些政策的落地实施，将进一步稳预期、强信心，助力实现经济运行整体好转，促进经济高质量发展。下一步，我们将实施好已经明确的各项政策，扎扎实实把该减的税费减到位，让政策红利更好惠及经营主体，为企业增活力、添动力。”

国家税务总局副局长王道树表示，在国务院常务会议作出决定之后，国家税务总局已研究推出“五个迅速”的落实工作安排：迅速出台配套征管文件；迅速细化政策执行口径；迅速升级征管信息系统；迅速优化操作办理功能；迅速开展政策推送辅导。从4月1日开始，纳税人缴费人即可通过征管信息系统办理相关税费优惠。

“下一步，我们还将组织梳理2023年‘便民办税春风行动’第三批措施，继续向纳税人缴费人提供更有温度的服务。同时，我们也将持续健全快速响应机制，进一步完善统计核算体系，持续深化调查研究，加强政策效应评估，进一步

研究提出优化政策的建议。”王道树说。

人力资源和社会保障部失业保险司司长桂楨介绍，为落实国务院常务会议要求，人社部会同财政部、税务总局印发了关于阶段性降低失业保险、工伤保险费率有关问题的通知。在政策制定中保持费率的连续性，稳定社会预期；在经办执行中，保障经营主体普遍受益；在政策实施中，确保职工权益不受影响。

“此次延续实施降费预计年均减负约1800亿元，不分企业性质、不分行业，包括中小微企业、个体工商户在内的各类经营主体将普遍受益。通过减失业、工伤保险费，助力企业降低用工成本，积极支持企业纾困发展。”桂楨说。

(上接第一版) 党校作为党的思想理论战线的重要方面军，承担着为党献策的重要职责。要做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问，在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出高质量成果。要为宣传阐释党的创新理论尽职尽责，加强对新时代中国特色社会主义思想的研究阐释工作，用通俗易懂的语言将其中的道理学理哲理讲得令

人信服，切实把鲜活的思想讲鲜活，把彻底的理论讲彻底，有力推动党的创新理论深入人心。加强重大现实问题研究是党校为党献策的重要内容，要加强同党委和政府的沟通衔接，积极出主意、建诤言、献良策，提出真正解决问题的新理念新思路新办法，为党和政府决策提供及时有力的智力支撑，尤其要利用好学员这个独有的资源，创新学员参与决策咨询的机制。党校是党的意识形态

工作的重要前沿阵地，要当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思主义在意识形态领域指导地位的坚定维护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。

文章指出，坚守党校初心，就必须始终坚持以严治校、质量立校。从严治校是党校办学的基本方针，是全面从严治党要求在党校工作中的具体体现。质量立校是党校工作的重要遵循，是全面提升党校办

学水平的重要抓手。要把质量立校作为办学治校的生命工程，以办学质量的整体提升，更好服务党和国家事业发展。

文章强调，坚持党对党校工作的全面领导，是我们党办党校的根本经验，也是推动党校事业健康发展的根本保障。党校是党的宝贵家业，只能加强，不能削弱。要坚持全党办党校，各级党委和政府、相关职能部门要以实际行动支持党校事业发展，共同把党校办好。